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Тема уроку: Надія Гуменюк. «Чупакабра і чотири «мушкетери»

Дидактичні завдання уроку: ознайомити учнів 7 класу  із творчістю волинської письменниці Надії Гуменюк, поняттям «детектив»;  на матеріалі  твору «Чупакабра і чотири «мушкетери» розкрити авторську манеру письма, дослідити колорит Волині; формувати вміння характеризувати героїв; розвивати  навички аналізу твору та розв’язування проблемних питань;  виховувати любов до книги, до рідного краю. 
Міжпредметні зв’язки: українська мова

Очікувані результати для учнів
Учні повинні знати:  життєвий і творчий шлях письменниці; зміст твору; поняття «детектив» і його ознаки.

Учні повинні вміти: характеризувати персонажі твору; робити висновки про особливості мови твору; аргументовано доводити свою думку.
Тип уроку:　 урок літератури рідного краю.
Форма уроку: урок-телепередача

Обладнання: виставка книг Надії Гуменюк, текст повісті «Чупакабра і чотири «мушкетери»», ілюстрації до твору, мультимедійна презентація. 
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Хід уроку
І. Організація учнів до уроку
Доброго дня вам, дорогі діти! Зазирніть мені в очі. Погляньте один на одного, усміхніться. Із цих промінчиків добра, що заіскрилися на ваших обличчях, ми і розпочнемо урок.
ІІ. Представлення теми й очікуваних результатів. Мотивація навчальної діяльності. 
Сьогодні у нас незвичайний урок.  В ефірі – дитяча телепередача на тему «Сторінками літератури рідного краю» (слайд № 2).
З вами постійна ведуча –  (ім'я, по батькові вчителя). Сьогодні у нашій передачі беруть участь учні  класу.   Ми спостерігатимемо за їхньою роботою в різних студіях у форматі телемосту.
Методичний коментар: Клас об’єднуємо  у  3 групи – сектори. Якщо клас невеликий – це може бути робота в парах.
Слово вчителя
«Волинь – сто лісів, сто озер, сто доріг. Волинь – із намиста пісень оберіг. Волинь – коронована щедра земля, від Данила короля.» (Олександр Смик) 

 Волинь багата іменами видатних людей, які в тій чи іншій галузі прославили наш край, державу: Данило Галицький, Агатангел Кримський, Ігор Стравінський, Леся Українка. (слайди № 3-4)
- Не менш відомою є письменниця Надія Гуменюк, про яку і піде мова сьогодні на уроці. Запишіть у зошити число і тему уроку «Надія Гуменюк. Повість «Чупакабра і чотири «мушкетери». (Учні записують тему уроку в зошити.)
· Що  очікуєте від сьогоднішнього уроку- передачі? (Діти висловлюють свої думки.)
         - Зверніть увагу на завдання, які стоять перед нами. (слайди № 5-6)
Завдання:
 

- дізнатися  про життя і творчість Надії Гуменюк;

- ознайомитися з поняттям «детектив» і його ознаками; 

- коротко охарактеризувати персонажів твору;

- розкрити особливості мовної майстерності автора;

- дослідити, чи присутній у творі колорит Волині;

- навчитися висловлювати свою думку й аргументувати її. 

IІІ. Опрацювання навчального матеріалу
1. Слово вчителя:

     Сьогодні у передачі: (слайд № 7)
· пряме включення програми «Погляд» (віртуальна зустріч із письменницею Надією Гуменюк);

· рекламна пауза (рекламні агенти знайомлять учнів із книгами письменниці);

· робота «Інформаційної студії» (спецвипуск новин про чупакабру);

· гаряча телефонна лінія  «Запитай у студії» (запитання за змістом твору);

· робота телестудії «Критична точка» (журналістське розслідування про повість «Чупакабра і чотири «мушкетери»);

· робота у студії «Підсумки».
Отже, розпочинаємо наш телемарафон. І зараз – пряме включення програми «Погляд»,  ведучі якої  познайомлять нас із життєвим шляхом Надії Гуменюк. 

2. Програма «Погляд».  (слайд 8)
(Орієнтовні питання/відповіді для інтерв’ю)
Учень-телеведучий:.  Сьогодні до нас завітала  Надія Павлівна Гуменюк – відома українська письменниця і журналіст. Визнання і прихильність дорослих шанувальників слова здобули її п'ять поетичних збірок, а юних читачів – півтора десятка книжок віршів, оповідань, повістей. 

Надія Гуменюк – лауреат Всеукраїнської літературної премії «Благовіст», обласної літературно-мистецької премії імені Агатангела Кримського, заслужений журналіст України. Нагороджена Почесним знаком Національної спілки журналістів України та почесною відзнакою «Журналістська гідність». Володар «Крила натхнення», «Людина року Волинського краю» у номінації «Професіонал року». Переможець Всеукраїнських літературних конкурсів «Золотий лелека», «Ярославів Вал». 
Тож, раді вітати Вас, Надіє Павлівно, у нашій студії.

Учениця-письменниця. Доброго дня.

Учень-телеведучий. Надіє Павлівно, зазвичай дорослі кажуть дітям, що їх або лелека приніс, або в капусті знайшли. А коли і де знайшли вас?

 Учениця-письменниця.   Мене лелека приніс 2 січня 1950 року в село Онацьківці Полонського району Хмельницької області на найсолодшу яблуню, що росла у нашому саду біля пасіки. Пригадую, я дуже переживала, коли мені про це сказали: а що, якби мене зняли з неї сусіди?  Мене заспокоювали, що наші бджоли нікому чужому не дозволили б мене забрати.

Учень-телеведучий. Коли ви почали писати і яким було ваше перше літературне визнання?
Учениця-письменниця. Я почала писати ще з початкових класів, а  друкуватися –  з четвертого класу. Перший літературний успіх прийшов теж  у дитячі роки: я перемогла у Всеукраїнському літературному конкурсі з нагоди ювілею газети «Зірка». Нагородою стала  путівка на два місяці до Міжнародного табору «Артек».
Учень-телеведучий.  Які були ваші літературна та журналістська дороги?
Учениця-письменниця.  Творча стезя обумовилася навчанням у педагогічному училищі у місті Хмельницьку, а потім у Львівському державному університеті ім. Івана Франка. А потім  все життя пов'язала з пресою та радіо, спочатку на Херсонщині, у Рівному, а з 1980 року на Волині. 

Щодо літератури, то хоч в літературний простір я ввійшла дуже рано, але перша поетична збірка «Країна світла» вийшла друком 1992 року. І з того часу розпочався мій активний літературний період.

Учень-телеведучий.  Пані Надіє, ви починали свою літературну творчість не як дитяча письменниця, чому ж почали писати для дітей?
Учениця-письменниця.  Дитяча книжка — це найчутливіший камертон суспільного звучання: якою мовою сьогодні читають діти, такою завтра розмовлятиме Україна. Тож поштовхом до написання творів для дітей стала критична ситуація з українською дитячою книжкою. Був період, коли на розкладках лежали тільки російськомовні або суржикомовні книжечки. Мені це дуже боліло. І тоді я сказала собі: «Ти ж письменниця, от сама й спробуй щось змінити».

Учень-телеведучий.  Сьогодні в час інформаційних технологій дітей важко зацікавити книгою. Що ви робите для цього?
Учениця-письменниця.  Я пишу лише про те, що є цікавим для мене самої. До того ж фантастичні, вигадані події  завжди «прив’язую» до реального життя, щоб кожен читач зміг відчути себе героєм книжки. А ще  намагаюся створити не тільки цікавий сюжет, але і збагатити його гарною українською мовою. Я смакую, я купаюся у нашій багатій мові.

Учень-телеведучий.  Надіє Пвлівно, чи є щось, що об’єднує усі ваші книги?
Учениця-письменниця.  Так. У кожній моїй книжці є колорит Волині.

Учень-телеведучий.  Які цілі ви ставите сьогодні перед собою?

Учениця-письменниця. Найважливіше, що я ще можу сьогодні зробити для України, і для майбутнього – це писати книжки для дітей, щоб виховувати їх такими, якими мають бути справжні українці.

Учень-телеведучий.  Надіє Павлівно, дуже дякую вам за приємну і щиру розмову. Бажаю вам цікавих сюжетів і активних читачів.

Учениця-письменниця. Дякую.

3. Слово вчителя. 

Про життя і творчість Надії Гуменюк ви, діти, дізналися чимало цікавого, а з її захоплюючими книгами нас познайомить рекламні агенти. 
4. Рекламна пауза. 
(Орієнтовний текст реклами)

Українська книга – це невичерпне джерело натхнення, патріотизму, вона виховує любов і пошану до рідного слова. Тож пропонуємо вашій увазі цікаві та повчальні твори сучасної дитячої письменниці Надії Гуменюк.
"Білий вовк на чорному шляху". Книжка - про хлопчика, який через комп'ютерну гру потрапляє в інший світ, де існує собі паралельна Україна, в якій живе козак Мамай - міфічна істота, яка може рухатися між світами. Юні герої дізнаються таємниці української історії, борються з ворогами і мандрують між світами. А ще - люблять батьківщину.

В основі «Янгола у сірому» – сучасна варіація притчі про Авеля і Каїна, що відбувається у багатостраждальному українському ХХ столітті. Це хвилююча розповідь  про спорідненість кровну і духовну, про любов і вірність, про зраду і ненависть. А ще, це своєрідне нагадування: ніщо не минає безслідно, рано чи пізно навіть найпотаємніше стає явним і за все доводиться розплачуватися.

«Буслик хоче до Світязя» адресовано дітям. А водночас – захоплююче чтиво для їхніх батьків, наставників, представників старших поколінь. Це –  своєрідний екскурс у таїну поліської природи та праглибини історії дивовижної нашої Волині. 

"Шуршик В. та інші: Казки з Яринчиного саду" . Усі казкові пригоди трапилися в Яринчиному саду. Сад цей, подарований дівчинці дідусем, незвичайний — іноді він стає чарівним часовим коридором, дивовижним переходом, через який дівчинка потрапляє у різні світи.

Іноді старі райони на околиці міста приховують давні й дивні таємниці... Саме з такою загадкою зіткнувся хлопчик на ім'я Радик з повісті «Зустріч на босому мосту». Тепер він разом зі своїми друзями мусить розгадати таємницю старого підземелля, доки хтось інший не випередив їх.

Повість «Лелеча фортеця» - захоплююча оповідь про пригоди Любка та Світлика, яким відкриваються таємниці руїн древньої фортеці. Загалом, у повісті неповторно «переплітаються» сьогодення з минувшиною, а герої навчаються мистецтву чути історію власних роду й народу. 

У книзі «Літо з амазонками» мова йде про воїнів-жінок, котрі повстали на захист рідної неньки-батьківщини  і захищали її від татаро-монгольської навали.

Ви любите веселу, гостросюжетну, яскраву пригодницьку прозу? Вам цікаво читати дотепні й кмітливі дитячі детективи? Цікавитеся всім незвичайним, дивним, незбагненним? У новій книжці «Чупакабра і чотири «мушкетери» ви   познайомитеся, а може, й подружитеся із найзагадковішим, найтаємничішим, найколоритнішим персонажем сучасного фольклору – самою Чупакаброю!

(Учні демонструють книжкову виставку з переліченими книгами або показують презентацію – слайди 9-10)
5. Слово вчителя. 
- Саме про твір «Чупакабра і чотири «мушкетери» ми будемо сьогодні говорити. Але чому саме Чупакабра?   «Чупакабра – це така персоналія з фольклору. Щось на зразок домовичка», - зазначила письменниця в одному з інтерв’ю і додала, що саме популярність істоти в засобах масової інформації і стала приводом для включення її до твору.

Пропоную і вам подивитися пряме включення «Інформаційної студії» з випуском новин про Чупакабру. 
6. «Інформаційна студія» (спецвипуск новин про Чупакабру). (слайд 11)
(Орієнтовний текст повідомлення про Чупакабру)

На нашій дивній планеті є не менш дивна та загадкова тварина – чупакабра. Цей спецвипуск ми присвячуємо їй! 

 Хто ж така чупакабра? Вперше згадки про неї були зафіксовані у Пуерто-Рико ще в 1975 році. Там вона нападала на кіз, курей, кролів та ссала їхню кров. Звідти, від іспанських слів chupar — «смоктати» і cabra — «коза» пішла назва. 
Після свого журналістського розслідування я зібрав деякі відомості про цю істоту в нашій країні.

В Україні про напади істоти, подібної до чупакабри, розповідають на Львівщині, Київщині та Рівненщині (слайд 12). 
2009 року з'явилися повідомлення про істоту з Тернопільської області. Про неї писали у газетах, розповідали у сюжеті новин на різних телеканалах. Йшлося про те, що невідома звірина масово знищує кролів, яких господарі знаходять задушеними й акуратно складеними. Пізніше надходили повідомлення, що звір з'явився в Чернігівській, Запорізькій, Волинській областях. Я провів опитування жителів тих волинських сіл, де побувала ця істота. Її ніхто достеменно описати не може, але є чимало людей, які стверджували, що на власні очі бачили чудовисько ростом з людину із величезними кігтями. Ми створили кілька фотороботів, що демонструють зібраний образ очевидців. (демонструє фотороботи – малюнки учнів) 

Попри реальні та загадкові історії з цією чупакаброю ще дуже багато невідомого.  Та все ж таки достовірних відомостей про існування цього звіра немає.
7. «Запитай у студії» (слайд 13)
Дякую, (ім'я учня),  за вичерпну інформацію про козячого вампіра. 
Діти, подивіться уважно на фотороботи чупакабри. Чи подібні вони на ту, що зображена в книжці? 

Знайдіть опис цього звіра  у творі. До речі, як називається опис зовнішності персонажа у художньому творі? (портрет) («Якщо ти можеш уявити величну тварину високого зросту, спортивної статури, з сірим хутром, довгими стрункими ногами, схожу на вовка, собаку і рись водночас – то це я.»)
· На гарячу телефонну лінію  «Запитай у студії» надійшло вже чимало питань від телеглядачів, які з нетерпінням чекають на них відповіді. 
( Учні по черзі дають відповіді на запитання, інші можуть доповнювати.)
1) Де відбуваються події твору? (У волинському містечку Любитівка)
2) Чому жителі  містечка вирішили, що там з’явилася чупакабра? (У містечку почали гинути кури, а в бабусі Филинки зникла коза)
3) Чи бачив хтось з жителів цю істоту? («Баба Филинка на власні очі бачила, як подвір’ям стрибало волохате, хвостате й вухате чудовисько»)

4) Після чого зникли будь-які сумніви щодо існування чупакабри? (Коли ж в учительки Орисі Трохимівни вкрали індика Індуса, причетність до цих злочинів таємничої чупакабри стала очевидною: хто ще міг подужати войовничого індика, який тримав у страху всю вулицю і від якого втікав навіть міліціонер Лось.)
5) Хто взявся за розслідування цих злочинів? (Четверо друзів – Сашко, Олесь, Радик і Соломійка)

6) Чи траплялися з юними детективами комічні ситуації? (Так, чимало) Яка з них вам найбільше сподобалася (Як хлопці втікали від кози Марусі, думаючи, що це якесь чудовисько; як Сашко переплутав кросівки; як дільничний Лось втікав від індика;як хлопцям привиділася тінь біля альтанки, і вони почали лементувати та ін. )
7) Чим закінчилося розслідування чотирьох друзів? (Розкриттям злочину) 
8) Хто ж виявився злочинцем? (Баобаб – квартирант діда Тодоська з Рівненщини)
9) А як же чупакабра, яку бачила баба Филинка? (Це Баобаб переодягався)
10) Отже, ніякого козячого вампіра насправді не виявилося? (Ні)

11) А для чого цей «концерт» знадобився Баобабові? (Він переправляв через кордон нелегалів, яких переховував у лісі, а про чупакабру вигадав, щоб боялися і до лісу не ходили.)
12) Тож виявляється, що юні детективи допомогли розкрити справжній злочин? (Саме так)

- Дякую, шановні гості студії, за змістовні відповіді.
А на пряме включення уже чекають ведучі студії «Критична точка», які проводили розслідування по визначенню теми і жанру твору «Чупакабра і чотири «мушкетери».
8. «Критична точка». (слайд 14)
8.1. Результати журналістського розслідування.

Доброго дня, студіє! Перш за все хочу поділитися враженнями від прочитаної книги. Твір  гостросюжетний, насичений цікавими пригодами. Багато дотепів,  гумору,  ситуації, які навчають і згуртовують, – тут є все. З темою я визначився дуже швидко. У творі розповідається про пригоди чотирьох друзів під час літніх канікул у волинському містечку, де орудує чупакабра.  (Учні записують тему твору в зошити.) Щодо жанру, то  я не сумнівався, що це пригодницька повість. Але ж сама авторка визначила жанр свого твору як детектив. Це змусило мене провести розслідування і все ж таки розставити всі крапки над і. 
Нагадаю, що повість  - це епічний прозовий твір (рідше віршований), який характеризується однолінійним сюжетом, а за широтою охоплення життєвих явищ і глибиною їх розкриття посідає проміжне місце між романом та оповіданням.  Визначення пригодницької повісті ви теж вже знаєте. Це - твір,у якому зображені непередбачені, несподівані події, що трапляються з героями.

- Що ж таке детектив?  (слайд 15)
   Детекти́в (англ. detective — «агент розшуку», з лат. detectio — «розкриття») — різновид пригодницької літератури, передусім прозаїчні твори, в яких розкривається певна таємниця, пов'язана із злочином. Основна ознака детектива як жанру — наявність у творі якоїсь загадкової події, обставини якої невідомі і мають бути виясненні. 
У детективах найчастіше діють такі типові персонажі:

Сищик — той, хто безпосередньо займається розслідуванням.
Приватний детектив — для нього розслідування злочину — основна робота.

Сищик-аматор.
Злочинець — здійснює злочин, замітає сліди, намагається протидіяти розслідуванню.

Постраждалий — той  хто постраждав в результаті загадкової події.

Підозрюваний — в процесі розслідування виникає припущення, що саме він здійснив злочин.

Отже,  у творі «Чупакабра і чотири «мушкетери» є всі ознаки детектива:

1) Є таємниця, пов’язана зі злочином (загадково пропадають домашні тварини)

2) Обставини цього злочину невідомі і мають бути вияснені.

3) І на кінець, тут є усі типові персонажі: Сищик – міліціонер Лось; приватний детектив – майор Хомук (усім відомий як Кум Ох); сищики-аматори – наші славнозвісні «мушкетери»; злочинець – Баобаб; постраждалий – дід Тодосько, баба Филинка; підозрюваний – чупакабра. 
Отже, жанр твору «Чупакабра і чотири «мушкетери» Надії Гуменюк визначимо саме як дитяча детективна повість (чому дитяча, я думаю, нікому пояснювати не треба (). І я радив би якнайшвидше занотувати цю інформацію до своїх записників, адже в цьому ефірі вона звучить вперше. (Діти записують жанр твору в зошити. Слайд 16)
 Твір «Чупакабра і чотири «мушкетери»  ще зовсім «свіжий», тому роботи над його аналізом  дуже багато. І оскільки у вашій студії сьогодні зібралося чимало його палких шанувальників, я прошу вас взяти участь у дослідженні деяких питань. Звичайно, ваша робота буде оцінена. 

Увага на екран. (слайд № 17)
8.2. Робота над аналізом твору в студії.

 (Учитель кожній групі дає картки із завданнями)
Завдання для І сектору.
Характеристика головних персонажів твору.

1) Коротко охарактеризувати кожного з головних персонажів (Радика, Сашка, Олеся і Соломійку). Дібрати і зачитати цитати. Знайти їхні відмінні і спільні риси. Результати роботи оформити у вигляді квадратів Вена. 
2) Чи достойні друзі носити звання «мушкетери»?  Який девіз ви б дібрали для них?
Завдання для ІІ сектору.

У своєму інтерв’ю Надія Гуменюк сказала: «Намагаюся створити не тільки цікавий сюжет, але і збагатити його гарною українською мовою. Я смакую, я купаюся у нашій багатій мові.»

На прикладі мови художнього твору «Чупакабра і чотири «мушкетери» показати особливості мовної майстерності автора. 
1) Знайти  у тексті твору неологізми та діалектизми спробувати пояснити їх. Зачитати уривок з твору, де вживаються дана лексика. З якою метою автор їх застосовує?

2) Виписати прислів’я, приказки та фразеологізми, які зустрічаються у творі. Роботу представити у вигляді короткого словничка афоризмів. Зробити висновки про мовну майстерність автора книги. 
Завдання для ІІІ сектору.

Дослідити, чи присутній колорит Волині у повісті «Чупакабра і чотири «мушкетери».
1) Знайти у тексті страви, рослини, власні назви, що стосуються Волині, доповнити їх власними прикладами. Результати оформити у вигляді таблиці. 
2) Які легенди згадуються у повісті? Чи доречні вони у детективній повісті? З якою метою, на вашу думку,  письменниця  створила останній розділ книги, адже злочин уже розкрито, і «все стало на свої місця»? Дібрати цитати. Зробіть висновки.

(Учні у групах працюють над завданнями, потім  оголошують результати своєї роботи).

ІV.  «Підсумки» 
1. Рефлексія. 

Час нашого ефіру збігає до кінця. Ми плідно сьогодні попрацювали. 
1) Вправа «Світлофор» (слайди18-19)
· Чи справилися ми із поставленими завданнями?  
Учні піднімають сигнальні картки червоного кольору – не справилися із завданнями, жовтого – частково, зеленими -  повністю справилися із поставленими завданнями. Декілька учнів аргументують свою думку. 
2) Вправа «Мікрофон» (слайд 20)
Я хотів би подарувати книгу Надії Гуменюк «Чупакабра і чотири «мушкетери» своєму другові (подрузі), тому що… .

2. Оцінювання з коментуванням. 

3. Заключне слово вчителя.

- Я вважаю, що кожен із вас почерпнув для себе щось веселе, цікаве і незабутнє, а хтось замислився над сенсом життя. У пригодах, у різноманітних приємних і неприємних ситуаціях гартується воля, характер людини і справжня дружба. Я бажаю вам мати справжніх друзів і самим уміти дружити, адже справжні друзі – не ті, хто поруч, а ті, хто залишається біля тебе у скрутну хвилину. Читайте, бо книги роблять наше життя яскравішим і цікавішим, навчають нас бути гарними людьми.

V.  Домашнє завдання

Написати відгук на повість Надії Гуменюк «Чупакабра і чотири «мушкетери» (вимоги до відгуку – додаток до уроку) або записати ще одну невелику пригоду друзів на канікулах у селі (скласти фанфік). 
                                                                                                                  Додаток до уроку
Як підготуватися до написання відгуку
1. Приступаючи до написання відгуку на прочитану книгу, важливо продумати мету вашої творчої роботи (поділитися враженням про книжку, посперечатися з приводу оцінки героїв твору, поставити проблемне запитання, що виникло під час читання до адресата – того, до кого ви хочете звернутися у своїй роботі – до автора твору, ваших друзів, батьків та ін., - на його форму: твір-роздум, лист, нотатки до шкільної газети тощо).
2.У вступній частині дайте загальну оцінку прочитаному, висловіть свої враження від твору, про який ви пишете відгук.
3.В основній частині докладніше зупиніться на своїх враженнях від прочитаного, конкретно їх аргументуйте, зверніть увагу на позицію автора.
4.Зробіть висновки щодо прочитаного твору.
 
План відгуку
- Назва та автор книги.
- Про що говориться у книзі?
- Хто головні герої?
- Чи сподобалися тобі їхні характери, вчинки. Чому?
- Які питання виникли у тебе під час читання?
- Чи сподобалася тобі ця книга? Чому?
- Чи радиш ти прочитати цю книгу іншим читачам?
- Які враження викликала у тебе книга?
















































