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НВК «ЗОШ І – ІІІ ст. -дитячий садок» с.Льотниче
Тема уроку: Ознайомлення з книжкою, що стала подією в літературному житті краю. 
                       Надія Гуменюк «Янгол у сірому» – сучасна варіація притчі про Авеля і Каїна. 

Дидактичні завдання уроку: увести учнів у світ образів Н. Гуменюк; розкрити жанрові та композиційні особливості твору, його тематику й проблематику; дослідити перебіг і процес деформації людської особистості, символічність образів твору та назви; розвивати зв'язне мовлення;  виховувати кращі моральні якості, зацікавленість сучасною українською літературою письменників-земляків 
Міжпредметні зв'язки: хімія
Очікувані результати для учнів

Учні повинні знати:
- зміст роману Н. Гуменюк “Янгол у сірому”;

- жанрово-композиційні особливості твору (зокрема, відомості з теорії літератури: обрамлення, філософсько-притчевий роман);

- тему та ідею, проблеми твору
Учні повинні вміти:
- зв'язно висловлювати думки з приводу прочитаного;

- добирати цитатний матеріал для підтвердження своєї думки.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Обладнання: малюнок (учнівський) криниці, фонозапис пісні “Криниці людяності”, мультимедійна презентація, дидактичний матеріал (“Таблиця-синтез”)
Література: Гуменюк Надія Янгол у сірому.-Тернопіль: Богдан - 2012
                      Сорока Петро Голос незнищенного світла.-  litukraina.kiev.ua/golos-neznischennogo-sv-tla;
                      www.volyn.com.ua/?rub=21&article=7&arch=1243;
                      eenu.edu.ua/uk/articles/prezentaciya-romanu-nadiyi-gumenyuk
Хід уроку

І. Створення емоційно позитивного настрою на уроці.
Звучить пісня  «КРИНИЦІ ЛЮДЯНОСТІ»  на фоні слайдової презентації.
ІІ. Представлення теми й очікуваних результатів. Мотивація навчальної діяльності.
-  Криниця для українця  стоїть у тому самому високому ряду, що й пшеничний лан, дім, млин і тік. У тугий сюжетний вузол навколо криниці, що у селі Залісці на Волині, зав'язуються події роману Надії Гуменюк “Янгол у сірому”, дипломанта конкурсу “Коронація слова-2011”. Цей твір став визначною подією у літературному житті нашого краю і предметом розмови на сьогоднішньому уроці.
- Оголошення вчителем  теми й очікуваних результатів. 
- Презентація учнями випереджувальних завдань (міні-досліджень) до уроку - прийом “Яскрава пляма”. 

Орієнтовний зміст учнівських повідомлень : 

1) Воду глибоко шанували наші предки. Перед тим, як викопати криницю, відбувалося ритуальне дійство. Коли місяць набирав сили, обрана гуртом жінка кидала в копанку волошку, а дідусь накривав її капелюхом (аби нечистий воду не колотив, лихі страсті в чоловікові не будив); чотири кращих господарі починали з чотирьох кутів копати відкидаючи глину «на штири дороги», щоб пересікти хід до неї усяким руйнівним силам. У викопану криницю кидали хрестик із воску, освячений Йорданом, сипали освяченого маку. Біля криниці садили вербу або калину. Особливо велику магічну силу, вірили вони, мала так звана «непочата» вода, набрана в криниці до схід сонця. У ній, настояній на зірницях, купали новонародженого, нею напували корів, щоб давали більше молока, і вмивалися, щоб не боятися пристріту, лихого ока.
 
«Здрастуй, водо Уляно, колодязю Авраме і джерело Борисе», - так на ім’я зверталися до води, перш ніж попрохати зцілити недугу, забрати лихо, принести удачу, кохання. 
 
Воду, освячену в церкві на Водохрещення і Стрітення, колись зберігали в кожній родині упродовж року. Нею кропили в хаті, як дошкуляв домовик, освячували пасіку, коли вперше виносили із зимівника, вживали від зурочення. Біжуча вода – у струмку чи річці – могла забрати і понести далеко всі хвороби, варто було лише викупатися в ній до схід сонця у чистий четвер перед Великоднем чи на самий Великдень опівночі. За повір’ям, є ще така хвилина у ніч на Новий рік, коли вся вода у колодязях перетворюється на вино і, як розповідали бувальці, дуже смачне. Отакі дива відбувалися, на думку наших предків,  із звичайною водою. 


2) Вода має пам'ять, - стверджують останні наукові відкриття. Виявилося, що вода складається з супер-молекул, так званих кластерів або осередків, тобто володіє особливою молекулярною шестигранною структурою. Ця структура змінюєтьс я, якщо на воду впливати різними способами - хімічним, електромагнітним і... інформаційним. Під цими діями її молекули здатні перебудовуватися, і таким чином запам'ятовувати будь-яку інформацію. Вода реагує на емоції і запам’ятовує їх у своїх кристалах. В ході досліджень вчені брали воду, яка перебувала під впливом музики. Виявилося, що її криста ли мали надзвичайно гарні візерунки, а вода, яка піддалася негативним емоціям, була за словами вчених, не придатна для вживання. Як кажуть дослідники, водою можна зцілити або вбити.
(Слайд:  Зверху, - “відбиток” у воді фрази “Я тебе уб`ю!”, внизу - “Дякую!”)

Феномен структурної пам'яті дозволяє воді вбирати в себе, зберігати і обмінюватися з навколишнім середовищем даними, які несе світло, думка, музика, молитви або просте слово. Подібно до того, як кожна жива клітина зберігає в собі відомості про весь організм, кожен осередок води здатний зберігати в собі інформацію про всю нашу планетарну систему.


Учені прийшли до висновку, що вода проявляє себе як жива субстанція.  Є думка вчених, що більшість штормів, ураганів, повеней - реакція води на загальне забруднення енергоінформаційного середовища. Так вода повертає нам вкладену в неї інформацію. Випадаючи дощем або збігаючи вниз при таненні льодовиків, вода звільняє себе від інформаційного бруду, даючи людству все новий і новий шанс усвідомити свою роль на Землі. 


- Пам’ять води невмируща, а час робить над нею нове коло... Ніщо не минає безслідно, все має своє продовження. Такий лейтмотив роману — сучасної варіації біблійної притчі про Авеля і Каїна. 


ІІІ. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу

Жанрова та композиційна особливість твору Н. Гуменюк “Янгол в сірому”
- “Янгол у сірому” Н. Гуменюк  складається з окремих новел: «Зимопис Авеля», «Янгол у сірому», «Гніздо ящера», «Пастка для попелюшки», «Пам’ять води» У кожній з новел — окрема людська доля, що використовується або занепадає у нестримному крутежі історії ХХ століття. Але всі вони зав’язуються у тугий сюжетний вузол навколо криниці, що колись стояла на хуторі поблизу  села Залісці на Волині, а тепер опинилася у так званому «царському» селі, елітній забудові за містом.

  
«Янгол у сірому» - філософсько-притчевий роман,   історично-психологічний твір з інтригуючою детективною лінією. 


Словникова робота:
Роман (повість)-притча — різновид жанру роману (повісті), у центрі якого постає історія із життя героя (героїв), що набуває алегоричного змісту. Для нього характерні відсутність розлогого сюжетного руху, незначна кількість персонажів, символічність образів і ситуацій, повчальний характер, філософська або моральна насиченість. Роман (повість)-притча будується на двоплановості зображення: за реальними особами, явищами, предметами приховуються проблеми буття людства. Звідси у творі-притчі простежується перехід від конкретного зображення до широких узагальнень, що можуть тлумачитись по-різному. Велику роль у ній відіграють описи, що засвідчують умовність часу й простору. Багатозначність і філософська спрямованість надають роману (повісті)-притчі позачасового значення, а символічність образів та алегоричність змісту роблять цей твір  своєрідною художньою метафорою людського життя.
- “Про форму в Надії Гуменюк треба говорити окремо і тому, що вона виконує важливу композиційну та змістову функцію... Авторка відмовилася від лінійної оповіді й зуміла поєднати її з цікавими модерними вкрапленнями, мозаїчними переплетіннями та зміщеннями часових пластів. Оці монологи чи діалоги, що виконують роль своєрідних ліричних відступів і виголошуються від імені головних персонажів чи автора, не збивають нас із відповідного ритму, не відволікають, не гальмують оповіді, а дозволяють поглибити її, наповнити високою притчевістю. Це, безперечно, добра й щаслива авторська знахідка,”   - так про жанрово-композиційну особливість “Янгола у сірому” Н. Гуменюк відгукується літературний критик Петро Сорока. 
Обрамле ння — такий композиційний прийом, за якого сюжетний твір включається у розповідь, немов у рамку, яка безпосереднього зв'язку з розвитком сюжету не має. Обрамлення — поширений у літературних жанрах прийом, що використовується для емоційного чи ідейного посилення твору.
Робота над змістом новел:
· Дослідження новели «Зимопис Авеля»
- За допомогою «вживлення в образ» розкажіть історію життєпису Авеля, використовуюючи цитатний матеріал
 Орієнтовно: Я — Авель Горнич. Мене називали башковитим, бо з малих літ батько заохочував до книжок. Коли у 39-ому пани Брагіцькі з села за Буг утекли, то хто що з сусідів носив додому, а я — книжки. Мало не півбібліотеки їхньої додому переносив. Закінчивши сім класів, вступив до педшколи, а зі мною — ще двоє — мій двоюрідний брат Касько та Соломійка, що з Волошенюкового хутора поблизу Залісців. А вже рівно за рік після вступу до педшколи моє життя перевернулося. Мене викликали  у кабінет директора, де незнайомий чоловік тицьнув  у руки зіжмаканий папірець і заставив читати: «У колгоспному ярмі ходять люди, як німі. Як отара, день при дні... Заробляють трудодні... Ані пісні, ані волі, бідні, ледве дишуть – За сім днів роботи в полі  Їм один запишуть.» Я упізнав свій вірш, але не міг зрозуміти, як із мого потаємного зошита він потрапив до цього чоловіка. У зошиті було ще десятків два віршів про моє перше кохання і тільки цей один був про колгосп. Щастя колективного господарювання ми добре відчули на собі, коли кілька років тому арештували батька «за пособничество местным бандитам» і «отправили по месту назначения». І тільки пізніше ми зрозуміли, що «причиною того нічного візиту було не «пособничество», а хата наша – з жовтого брусу, під білою бляхою. Ми її три роки всією сім’єю ліпили, як ластівки гніздо». «Мабуть, товарняк, до якого заштовхнули тата, не встиг ще й за Україну від’їхати, як на нашому ганку прибили вивіску: «Сільрада». 

«І до нас знову приїхали вночі. І знову все повторилося, як тоді, коли забрали тата.» Зі мною у Сольвічегородський район Архангельської області зіслано було і маму з сестрою Марійкою. Спочатку Сибір забрав матір. Вона, знесилена довгою дорогою, заснула, щоб вже не прокинутися. За рік відійшла і Марійка, яка довго кашляла і одного дня, коли її з гарячкою відправили на лісоповал, до бараків сестру привезли уже мертвою. Я навіть плакати не міг і тільки стиснув кулаки і поклявся, що «Навіть якщо мені суджено буде вирватися на волю всього на день чи два, а далі загинути, все одно утечу.» І я утікав. Мене повертали назад у селище під конвоєм, але я повторював спроби і щоразу віддалявся усе далі і далі: пробирався геть задубілий лісами до колій, змінював щоразу потяги і товарняки. «Я не розслаблювався ні на хвилину, небезпека загострила мій слух і зір, страх бути спійманим зробив мене надзвичайно обережним – як лісовий звір, я на відстані відчував чужі запахи, вловлював підозрілі звуки, передбачав розставлені пастки, обминав їх і рухався далі.» На батьківщині мене чекала лише одна близька мені людина – Солмійка. У неї на хуторі переховувався я доти, доки одного разу не з‘явився  тут Касько із своїми залицяннями. Кинувшись було спочатку на радощах униз зі сховку, я почув як він зізнається у коханні Соломії моїми віршами із потаємного зошита. Я зрозумів, хто став причиною трагедії моєї сім’ї. Він приїжджав, поки не перечитав усі мої вірші.  Соломійка щоразу спиняла мене, коли я хотів захистити її від огидних їй залицянь, аж  поки одного вечора він не з’явився напідпитку зі своїми друзяками. Я почав спускатися зі свого сховку, але було пізно. Компанія не затрималася довго в хаті. Соломійка в одній лише сорочці, розірваній на грудях, боса, стояла біля криниці, а за мить – уже на цямрині. «Не підходь! Бо скочу!» - кричала вона Калісію, але ті тільки голосно реготали. «Не чіпай її, брате!». «Оте «брате!» було моєю останньою надією зупинити його. Але коли я вибіг за ворота, Соломії біля криниці вже не було. «Будь ти проклятий, Каїне!» І знову Сибір і величезне бажання, якщо умерти, то тільки на волі. «За час довгих табірних мандрів я перетворився з юного наївного хлопця у посивілого мовчазного політв’язня…»  На Колимі був прохідником у рудниках, поки одного разу у шахті не рвонуло. Мене врятував евенк, доправив у Якутію, де мене по шматочках  повернули до життя шамани і допомогли перебратися через кордон до Америки вже на одній нозі. 

А тепер я знову у Залісцях, куди мене покликав голос пам’яті, голос криниці.
· Дослідження новели «Янгол у сірому»
- Що ми знаємо про янголів? (міні-дослідження, що супроводжується учнівською презентацією):
 
- Коли ми говоримо про ангелів, ми собі найчастіше уявляємо їх в постаті молодих хлопців в білому і з крилами на спині. Можливо також, що дехто уявляє собі маленьких повненьких хлопчиків, також з крилами. Ці образи взяті з іконографії різних часів. Проте Ангели – це духи, тому не тільки крил не мають, але й взагалі, тіла. Іконографія символічно представляє ангелів в постаті молодих хлопців з одного боку, щоб підкреслити їх невинність, тобто безгрішність, з іншого – тому, мабуть, що ангели являлися саме в постаті людини, коли мали сповістити Божу волю людині. Крила ж означають швидкість у виконанні Божої волі. Саме слово «ангел» — означає «посланий». Сутність ангелів – безтілесні духи, тому ми їх побачити не можемо, не підпорядковуються вони також матеріальним законам природи. Однак ангели постійно перебувають з нами, моляться за нас і є свідками всіх наших вчинків. 

- В книзі Надія Гуменюк описала одного янгола біля Бога, янгола, який зрадив Всевишнього і залишився під землею, та сірого янгола, який ходить між нами. Сірий янгол допомагає людям ставати кращими.
Учень переповідає апокриф про сірого янгола (с.108-109)
«Було у Бога троє янголів. Білий вірно служив Всевишньому, виконував усі його настанови, охороняв від зла і напасті тих людей, на яких він показував своїм перстом. Його Бог поселив біля себе на небесах. Другий янгол, чорний, відмовився служити Всевишньому, перейшов на сторону зла і став слугою Сатани. Бог прогнав його з неба, і той оселився в найнижчому пласті, у царстві вічної пітьми… Третій янгол, сірий, сам попросився з неба — він вибрав життя на Землі, серед людей.

Відтоді сірі янголи і живуть серед нас. Вони не можуть злетіти у небеса, але й не можуть стати такими, як люди. Вони — понад марнотами людськими, понад їхніми дріб’язковими бажаннями, пристрастями і слабостями… Їм хочеться зробити наш світ ближчим до Бога, навчити людей бути щасливими. Але люди не розуміють цього, вони приймають сірих янголів за диваків, за блаженних, проганяють їх від себе, насміхаються над ними, навіть переслідують їх. Сірі янголи приречені на самотність, на страждання, на вічну тугу за небом, на яке вже не можуть повернутися...»

Словникова робота
Блаженний - дуже щасливий.
Блаженства (або “блаженні”) характеризують певні чесноти, необхідні послідовникам  Господа, щоб отримати благословення, якими, по волі Отця, вони мають втішатися через Христа. Слово «блаженні» означає набагато більше, ніж щасливі. Щастя, переважно, походить із зовнішніх причин, тоді як блаженним хтось може бути не в радості, а в нужді, в болю, в печалі. Корінь слова «блаженні» містить у собі думку про велич і благородство: Господь описує характери, які з Його точки зору і з точки зору Отця є дійсно великими, благородними, і які Бог бажає благословити, а згодом і винагородити.
Бесіда
· Кого з героїв новели «Янгол у сірому» можна вважати диваком, «блаженним»? (Ангеліна Шумська, Роман Шумський) 
· Наведіть приклади з твору на підтвердження вашої думки.

· Чому вони приречені на самотність серед людей?

· Які почуття викликають у вас герої новели «Янгол у сірому»?
Творчі запитання:
· Що б ви відчували на місці Ангеліни :
… коли мама і бабуся забороняють їй малювати, натомість заставляють писати вірші;
… коли Ангеліну після появи маленької сестрички відправляють до бабусі;
… після смерті бабусі;
… при першій зустрічі з батьком;
… після смерті тата;
… коли помітила у маєтку роботодавця батькові картини з янголами, що зникли з його майстерні після його смерті?

Творче завдання: скласти асоціативне гроно до образів батька і доньки Шумських.

Ангеліна Шумська – Ліна Росич (так поетично називала мама) – Ангела, Анжела (так назвав тато, коли народилася) – любить вірші Володимира Свідзинського – «невдалий проект» батьків, «нещасна дитина», «нікому не потрібна»…

Роман Шумський – провінційний художник, «дивний», «нетутешній», «блаженний», «живе поза часом», «серед своїх янголів йому краще, ніж серед людей», «не самотній, а усамітнений», особливий, геніальний, «малює – і щасливий», талант, особлива манера живопису…

- Роман  «Янгол у сірому» має інтригуючи детективну лінію, яка знаходить розв’язку у  розділах «Гніздо ящера» та «Пастка для попелюшки». 

· Дослідження новел «Гніздо ящера» та «Пастка для попелюшки»
Рольова гра «Детективне агентство» :
творче завдання  - стисло переказати від імені детектива сюжет новел «Гніздо ящера» та «Пастка для попелюшки».
Орієнтовно: У наше детективне агентство звернулася кілька днів тому пані Марта із заявою про зникнення її подруги Ангеліни Шумської. Востаннє при зустрічі та повідомила дівчині телефон її роботодавця, такого собі нового українця на прізвисько Немо, у якого вона працювала останнім часом в газеті офіційно дизайнером. Проте, як з’ясувалося у ході розслідування, Анжела робила копії картин для  приватної колекції Немо. Більше того, насправді оригінали картин Немо збував  за великі гроші, підмінюючи їх натомість майстерними копіями. Це і було джерелом його справжніх прибутків. Коли Ангеліна зрозуміла для чого вона потрібна була Немо і суть його шахрайств, а також побачила у колекції картин Жоржа янголів свого батька, що пропали після його загадкової смерті, дівчина намагалася утекти. Повертаючись вночі додому, Немо випадково скоїв наїзд поблизу криниці на, як йому здалося, Ангелу Шумську. Але коли він вийшов з машини, під колесами нікого не виявилося. Кілька днів розшукував Ангелу за наказом Немо його помічник. Він і вийшов на подругу Ангели – Марту ї вдався до залякування та замаху на життя дівчини. Саме це і вивело злочинців на чисту воду. 

Разом з Немо у його маєтку за містом проживає  старий немічний батько, який панічно боїться чомусь криниці, що у відреставрував у їх «царському» селі сусід Авель Горнич. У нього і перебувала увесь час, поки її розшукував Жорж, Ангела. Її і справді тієї ночі збила машина Жоржа. Але розуміючи, яку небезпеку становить він для неї, дівчина кинулася у криницю, що була поряд. І тільки дивом врятувалася.
 - Сюжет у романі Надії Гуменюк — динамічний і крутий. Він захоплює, тримає в напрузі і не відпускає до останньої сторінки, бо тільки наприкінці розв’язано всі фабульні вузли й розставлено потрібні наголоси, коли слово бере Криниця —персоніфікований і живий праобраз земної совісті. 
«Я не знаю, скільки часу минуло відтоді, як я пробилася тут, у цій криниці. Це люди ділять його на роки, століття, тисячоліття. Для мене він — тільки один потік, потік, що вибігає з-під землі і в землю впадає. Хіба можна поділити течію, поробити мітки на воді?..

Часом у мені відбивалося небо, а часом його закривала важка дерев’яна ляда. Але людей я бачила щодня. Найцікавіше, коли вперше зазирають дитячі очі. Спочатку такі цікаві, здивовані і заворожені, веселі і сміхотливі. А потім я спостерігала, як поступово у них згасав пустотливий блиск, як вони ставали задумливими, закоханими, щасливими, нещасними, заклопотаними, наляканими, здивованими, впертими, сумними, як наповнювалися печаллю, такою сивою, як мандрівна осіння хмарина, а тоді зникали, і більше я їх уже не бачила».

- Живуть два брати — Авдій та Каісій, і один продає другого, відправляє на голгофну сибірову дорогу, а згодом, через два чи три десятки літ, син батька-Каїна спокушається тим самим батьковим гріхом… Як одвіку, як з біблійних часів. Тільки тепер уже в Бога уривається терпець і він каже «Стоп!».  Роман «Янгол у сірому» - це твір про трагічну долю людини й цілого народу. А ще, це своєрідне нагадування: ніщо не минає безслідно, рано чи пізно навіть найпотаємніше стає явним і за все доводиться розплачуватися.
ІV. Узагальнення знань.
- Прослухавши відповіді однокласників, виокреміть основні проблеми, порушені в творі “Янгол у сірому”.

Проблематика: 
- любов і вірність, 

- зрада і ненависть, 

- мистецтво і митець,
- людська гідність і гріховність, 

- чистота  і ницість

Проблемне запитання:
- Чому, на вашу думку, життя братів — Авеля та Каісія — склалося по-різному? Чи згідні ви з думкою, що доля людини написана Богом і її неможливо змінити?
Прочитай і прокоментуй

«Тоді я вперше зрозумів: є система з її залізними законами і капканами, але є і просто люди, які в умовах найстрашнішої системи можуть вибирати – заганяти в ті капкани собі подібних чи зробити вигляд, що не помічають переслідуваних і дати їм хоча б маленький шанс вижити.» (с.27) 
- Роман, звісно, не дає відповіді на питання, чому людське життя буває важким і чому таким тяжким перстом позначив Господь цей світ, бо хто спроможний відповісти на ці вічні питання?  Своє завдання письменниця вбачає в тому, щоб розповісти про покоління людей, яким випало жити за тоталітарного режиму, висповідатися за них і утвердити думку, що душу можна або одрятувати для вічності, або погубити. Третього не дано. А суспільні обставини— лише супутній фактор: тоталітарний  режим тільки загострює совість чесної людини й до краю змалює ницих бездушних людців. У Авелевій душі переважила Людина.
V. Підсумок уроку. Рефлексія. Оцінювання роботи учнів.

Незакінчене речення: “Найбільше у творі Н. Гуменюк мене вразило...”
VІ. Домашнє завдання.
Усний  твір-роздум на тему: “Людська душа - криниця чистої води.” 













































